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Νίκος Δ. ΚΑΡΑΜΠΕΛΑΣ 
 
 
 
Πρεβεζάνικα  Χρονικά .  
30 χρόνια  (1978-2008)1 
 
 
 
 
 
 

ύο χούφτες είναι οι πόλεις της Ελλάδος που εκδίδουν περιοδικό με 
τον τίτλο Χρονικά.2 Ανάμεσα σ’ αυτές και η Πρέβεζα. Οι γείτονές 
μας Γιαννιώτες έκαμαν την αρχή το 1926 με την έκδοση των Ηπειρω-

τικών Χρονικών. Ένα περιοδικό που φιλοξένησε και ακόμη φιλοξενεί στις 
σελίδες του τις σπουδαιότερες ανακοινώσεις για την ευρύτερη περιοχή της 
Ηπείρου, αλλά κυρίως των Ιωαννίνων. 
 
 
Τα Χρονικά της Πρέβεζας 
 

ι λόγιοι της πόλης μας παρακολουθώντας την πορεία των Ηπειρωτικών 
Χρονικών και αντιλαμβανόμενοι τη σπουδαιότητα που έχει ένα τέτοιο 

περιοδικό στην καταγραφή της ιστορίας και του πολιτισμού μιας πόλης, προ-
σπάθησαν να εκδώσουν κάτι παρόμοιο. Έτσι, το 1959, οι Πρεβεζάνοι λόγιοι 

                                                 
1 Μια απλουστευμένη μορφή της παρούσης εργασίας παρουσιάστηκε σε εκδήλωση για τη 
συμπλήρωση 30 χρόνων από την έκδοση του πρώτου τεύχους του περιοδικού Πρεβεζάνικα 
Χρονικά, που διοργάνωσε ο Δήμος Πρέβεζας και η Δημοτική Βιβλιοθήκη Πρέβεζας - Γυ-
μνασιάρχης Χρ. Κοντός το Σάββατο, 13 Δεκεμβρίου 2008, στο πλαίσιο του ετήσιου εορτα-
σμού προς τιμήν του Πρεβεζάνου ευεργέτη Αναστάσιου Θεοφάνη, στη Θεοφάνειο αίθουσα 
τέχνης. Στην εκδήλωση παρευρέθηκαν σχεδόν όλοι οι εν ζωή συντελεστές του περιοδικού 
και τιμήθηκαν οι πρόεδροι των Διοικητικών Συμβουλίων της Δημοτικής Βιβλιοθήκης και τα 
μέλη των Συντακτικών Επιτροπών των Πρεβεζάνικων Χρονικών.  

2 Αναφέρω ενδεικτικά τα Χιακά Χρονικά, τα Ηπειρωτικά Χρονικά, τα Κερκυραϊκά Χρονικά, τα 
Μακεδονικά Χρονικά, τα Κρητικά Χρονικά, τα Μεσσηνιακά Χρονικά, τα Λακωνικά Χρονικά, 
τα Φωκικά Χρονικά, τα Κεφαλληνιακά Χρονικά, τα Ανδριότικα Χρονικά, και τα Καρδιτσιώ-
τικα Χρονικά. Τα τελευταία εκδίδονται από το 1995, υπό τον συντονισμό και την επιμέλεια 
του Πρεβεζάνου κ. Ιωάννη Αντ. Κατσικοβόρδου, ο οποίος κατανοώντας τη σημασία της έκ-
δοσης των Πρεβεζάνικων Χρονικών ξεκίνησε παρόμοια έκδοση στην πόλη που από χρόνια 
κατοικεί και εργάζεται. 

Δ 

Ο 
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των Αθηνών έκαναν το πρώτο βήμα. 
Υπό τη σκέπη του συλλόγου «Νικό-
πολις», που ήταν αρχικά ένα όργανο 
όλων των καταγόμενων από το Νομό 
Πρέβεζας που ζούσαν στην Αθήνα, 
εξέδωσαν τα Χρονικά της Πρέβεζας, 
ένα τριμηνιαίο λαογραφικό και ιστο-
ρικό περιοδικό.3 Κινητήρια δύναμη 
εκείνης της έκδοσης ήταν ο αείμνη-
στος Ηλίας Β. Βασιλάς, ένας ογκό-
λιθος της τοπικής μας ιστοριογραφί-
ας, που όσο τον μελετά κανείς τόσο 
κατανοεί το εύρος και το βάθος των 
γνώσεών του.4 Σ’ εκείνο, το μοναδι-
κό, τεύχος των Χρονικών της Πρέβε-
ζας, που κυκλοφόρησε στα τέλη του 
1959, ο Βασιλάς επεσήμαινε στο ει-
σαγωγικό του κείμενο:  

 
 

… Από ένα τοπικό περιοδικό, όμως, αυστηρά επιστημονικό, οι λόγιοι 
και ιστορικοί της χώρας μας θα πάρουν ασφαλέστερα είδηση των δημο-
σιευομένων και θα μπορούν καλύτερα να συνδράμουν, αν φυσικά επιδο-
κιμάζουν την προσπάθειά μας, το έργο μας. Νομίζουμε ότι κάνουμε έργο 
πατριωτικό και επιστημονικό μαζί στον τομέα που προδιαγράψαμε, εκ-
δίδοντας το τριμηνιαίο τούτο, των 32 σελίδων, ιστορικό, αρχαιολογικό, 
λαογραφικό και λίγο λογοτεχνικό περιοδικό με τον τίτλον Τα Χρονικά 
της Πρέβεζας.5  

 

                                                 
3 Ο σύλλογος «Νικόπολις» στεγάζονταν σε ιδιόκτητα γραφεία επί της οδού Σταδίου 48. Το 
περιοδικό του συλλόγου Χρονικά της Πρέβεζας διευθύνετο από επιτροπή και υπεύθυνος 
σύμφωνα με το νόμο ήταν ο Σταύρος Λιοσάτος, Βουλής 15.  

4 Ο Μιχαήλ Κατσαούνης, μαθητής του Βασιλά, ορθά τον χαρακτηρίζει «ζωντανό Χρονικό 
της Πρέβεζας», βλ. ΚΑΤΣΑΟΥΝΗΣ ΜΙΧΑΗΛ, Ηλίας Βασιλάς (1906-1982). Σκιαγραφία της 
ζωής και του έργου του, Πρεβεζάνικα Χρονικά, τχ. 1, Ιανουάριος-Μάρτιος 1984, Πρέβεζα, 
1984, σελ. 3-12. Αναγνωρίζοντας τη σημασία των δημοσιευμάτων τού Ηλία Βασιλά η Δη-
μοτική Βιβλιοθήκη Πρέβεζας και το Ίδρυμα Ακτία Νικόπολις έχουν συγκεντρώσει την πλει-
ονότητα των εργασιών του –οι οποίες είχαν δημοσιευθεί διάσπαρτα σε περιοδικά και εφη-
μερίδες της εποχής του– και θα εκδώσουν σύντομα τα Άπαντά του. 

5 ΒΑΣΙΛΑΣ ΗΛΙΑΣ Β., Γύρω από τους σκοπούς της εκδόσεώς μας, Χρονικά της Πρέβεζας, τχ. 1, 
Οκτώβριος-Δεκέμβριος 1959, Αθήνα, 1959, σελ. 2-5. 

Ηλίας Β. Βασιλάς (1906-1982) 
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Μπορεί τα Χρονικά της Πρέβεζας να 
μην ξανατυπώθηκαν από το Σύλλογο 
«Νικόπολις», αλλά η φλόγα παρέμει-
νε αναμμένη και θεωρώ ότι φύλακάς 
της ήταν ο Ηλίας Βασιλάς.  
 
 
 
Τα Πρεβεζάνικα Χρονικά 
 

α πέρναγαν 18 χρόνια μέχρις 
ότου τυπωθεί και πάλι μια πα-

ρόμοια έκδοση. Ο τίτλος της θα άλ-
λαζε σε Πρεβεζάνικα Χρονικά.6 Εκ-
δότης θα ήταν ένας θεσμικός φορέας, 
η Δημοτική Βιβλιοθήκη της Πρέβε-
ζας, η οποία δημιουργήθηκε μεν το 
1966, αλλά λειτούργησε ουσιαστικά 
από το 1972 και η οποία από το 1978 
έχει την ευθύνη του περιοδικού μας, 
των Πρεβεζάνικων Χρονικών.7 

Στο ερώτημα πότε αποφασίστηκε 
η έκδοση του περιοδικού Πρεβεζάνικα 
Χρονικά, η απάντηση δίνονταν από το κείμενο μιας απόφασης της Διοικού-
σας Επιτροπής της Βιβλιοθήκης, η οποία μάλιστα δημοσιεύθηκε στην πρώτη 
σελίδα του πρώτου τεύχους των Πρεβεζάνικων Χρονικών.8 Από την απόφαση 
αυτήν προέκυπτε ότι το πρώτο μέλημα του αείμνηστου Ηρακλή Ντούσια, ως 
προέδρου της Βιβλιοθήκης, ήταν η έκδοση ενός περιοδικού με πολιτιστικό 
περιεχόμενο που θα περιελάμβανε ό,τι αξιόλογο από ιστορικής, λαογραφικής 
και καλλιτεχνικής πλευράς υπήρχε για το Νομό Πρέβεζας.9 Έτσι, την 27η Ια-
νουαρίου 1978, μετά από την πρόταση του τότε Δημάρχου Πρέβεζας, και ως 
εκ τούτου και προέδρου της Δημοτικής Βιβλιοθήκης, Ηρακλή Ντούσια, η  

                                                 
6 Παρόλο ότι οι δύο εκδόσεις Χρονικά της Πρέβεζας και Πρεβεζάνικα Χρονικά απέχουν χρο-
νικά μεταξύ τους σχεδόν είκοσι χρόνια, έχουν κάτι κοινό. Το σήμα τους. Μία σχεδιαστική 
απεικόνιση ενός Νικοπολίτη κυνηγού, λεπτομέρεια από ψηφιδωτό της Βασιλικής Δουμετίου 
στη Νικόπολη. Ο Ηλίας Βασιλάς πρέπει να έπαιξε σημαντικό ρόλο και σε αυτήν την επιλογή. 

7 Για μια σύντομη αναδρομή στην ιστορική πορεία της Δημοτικής Βιβλιοθήκης της Πρέβεζας 
βλ. Παράρτημα 1. 

8 Βλ. Πρεβεζάνικα Χρονικά, τχ. 1, Ιούλιος-Σεπτέμβριος 1978, σελ. 1. 
9 Τα λόγια αυτά θυμίζουν –νομίζω όχι τυχαία– τα όσα έγραφε ο Ηλίας Βασιλάς το 1959 στην 
εισαγωγή του στα Χρονικά της Πρέβεζας, βλ. ΒΑΣΙΛΑΣ 1959, 2. 

Θ 

Το εξώφυλλο του περιοδικού  
Χρονικά της Πρέβεζας του 1959 

 
 
21 ΠΡΕΒΕΖΑΝΙΚΑ ΧΡΟΝΙΚΑ 45-46 
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Διοικούσα Επιτροπή της αποφάσισε 
ομόφωνα την έκδοση τριμηνιαίου 
περιοδικού με τίτλο Πρεβεζάνικα 
Χρονικά.10 

Στην προσπάθειά μου να ερευνή-
σω πλήρως την ιστορική εξέλιξη των 
Πρεβεζάνικων Χρονικών και να την 
παρουσιάσω σήμερα ενώπιόν σας 
ανέτρεξα στα χειρόγραφα βιβλία 
πρακτικών της Διοικούσας Επιτρο-
πής της Δημοτικής Βιβλιοθήκης 
Πρέβεζας, τα οποία με επιμέλεια φυ-
λάσσονται από τον υπάλληλο της Βι-
βλιοθήκης, κ. Σπύρο Λάμπρο, τον 
οποίον ευχαριστώ δημοσίως για τη 
βοήθεια που μου παρείχε σε αυτήν 
την έρευνα. 

Από τη μελέτη των πρακτικών 
προέκυψε ότι οι προσπάθειες έκδο-
σης των Πρεβεζάνικων Χρονικών εί-
χαν ξεκινήσει ένα χρόνο πριν από την 

απόφαση που προανέφερα, όταν Δήμαρχος της πόλης μας και ταυτόχρονα 
πρόεδρος της Βιβλιοθήκης ήταν ο κ. Σπύρος Κατηνιώτης. Ειδικότερα, το 3ο 
θέμα της συνεδρίασης της 7ης Μαρτίου 1977 ήταν η «Έγκριση έκδοσης περι-
οδικού με τίτλο Νικόπολις, ιστορικού και λαογραφικού περιεχομένου».11 Στη 
συζήτηση προτάθηκαν μάλιστα αρκετά υποψήφια μέλη για τη Συντακτική 
Επιτροπή του περιοδικού. Στα πρακτικά της συνεδρίασης, δίπλα στα ονόμα-
τά τους, ήταν σημειωμένοι οι αριθμοί των τηλεφώνων τους, ώστε να υπάρξει 
επικοινωνία μαζί τους. Ο κατάλογος είχε ως εξής: π. Φιλάρετος Βιτάλης 
[22224],12 Οδυσσέας Μπέτσος [22705],13 Κωνσταντίνος Τζούμας [27050],14  
                                                 
10 Μετά την παραίτηση του μέχρι τότε Δημάρχου Πρέβεζας κ. Γεωργίου-Σπυρίδωνος Κατη-
νιώτη –λόγω συμμετοχής του στις Εθνικές Βουλευτικές Εκλογές– το Δημοτικό Συμβούλιο 
εκλήθη τη 12η Νοεμβρίου 1977 να εκλέξει Δήμαρχο από τα μέλη του. Μετά από μυστική 
ψηφοφορία εκλέχθηκε Δήμαρχος Πρέβεζας ο αείμνηστος Ηρακλής Ντούσιας με 7 ψήφους, 
από τους 10 ψηφίσαντες. Παρέμεινε Δήμαρχος μέχρι την 31.12.1978. Βλ. Πρακτικό συνε-
δριάσεως αριθμ. 23, της 12.11.1977, του Δημοτικού Συμβουλίου Πρέβεζας. 

11 Βλ. Πρακτικό συνεδριάσεως της 7.3.1977 της Διοικούσας Επιτροπής της Δημοτικής Βιβλι-
οθήκης Πρέβεζας. 

12 Ο αρχιμανδρίτης π. Φιλάρετος Βιτάλης ήταν τότε πρωτοσύγκελος της Μητροπόλεως Νικο-
πόλεως και Πρεβέζης. 

13 Ο κ. Οδυσσέας Μπέτσος ήταν τότε δάσκαλος στο 1ο Δημοτικό Σχολείο Πρέβεζας και κα-
τάγεται από το Θεσπρωτικό Πρέβεζας. 

Ηρακλής Ντούσιας (1914-1982) 
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Σπύρος Καινούργιος [0683 31591, 
31055, 31214],15 Δημήτρης Παπα-
γιάννης [22703],16 Μιχαήλ Κα-
τσαούνης [22740],17 Μιχαήλ Αυδί-
κος [28145],18 Ιωάννης Πάντος 
[22756],19 Ηλίας Βασιλάς,20 Ελευθέ-
ριος Μπιτζιλέκης [22302, 28258],21 
Ηλίας Μαγκλάρας,22 [Χριστόφορος] 
Πανούσης.23 Στη Συντακτική Επι-
τροπή του περιοδικού εκλήθησαν 
επίσης να συμμετάσχουν εκπρόσω-
ποι συλλόγων και φορέων της Πρέ-
βεζας, μεταξύ των οποίων ήταν και 
ο δάσκαλος κ. Δημήτριος (Τάκης) 
Π. Παπαδημητρίου από το σύλλογο 
Νηπιαγωγών και Δασκάλων του 
Νομού Πρέβεζας. 

Στην επόμενη συνεδρίασή της, 
την 15η Ιουνίου 1977, η Διοικούσα 
Επιτροπή, υπό την προεδρία του δη-
μάρχου Σπύρου Κατηνιώτη, αποφά-
σισε να αποτελείται η Συντακτική 
Επιτροπή από τους λυκειάρχη Ελευ-
θέριο Μπιτζιλέκη, γυμνασιάρχη Μι-
χαήλ Κατσαούνη, και τους Ιωάννη 
Πάντο, Οδυσσέα Μπέτσο, Κωνστα- 

                                                                                                                         
14 Ο κ. Κωνσταντίνος Τζούμας ήταν τότε καθηγητής φιλόλογος και υπηρετούσε στο Λύκειο 
Πρέβεζας. 

15 Ο κ. Σπύρος Καινούργιος ήταν τότε καθηγητής θεολόγος και κατάγεται από το Θεσπρωτι-
κό Πρεβέζης. 

16 Ο Δημήτριος Παπαγιάννης ήταν συνταξιούχος δάσκαλος, καταγόμενος από τα Ριζά Πρεβέζης. 
17 Ο Μιχαήλ Κατσαούνης ήταν καθηγητής φιλόλογος και γυμνασιάρχης του 1ου Γυμνασίου 
Πρέβεζας. 

18 Ο κ. Μιχαήλ Αυδίκος ήταν τότε καθηγητής θεολόγος και υπηρετούσε στο Γυμνάσιο Πρέ-
βεζας. 

19 Ο κ. Ιωάννης Πάντος ήταν τότε καθηγητής φιλόλογος και υπηρετούσε στο Λύκειο Πρέβεζας. 
20 Ο Ηλίας Βασιλάς ήταν συνταξιούχος καθηγητής φιλόλογος. 
21 Ο Λευτέρης Μπιτζιλέκης ήταν καθηγητής φιλόλογος και λυκειάρχης του Λυκείου Πρέβεζας. 
22 Ο κ. Ηλίας Μαγκλάρας ήταν τότε δικηγόρος και προτάθηκε να συμμετάσχει ως εκπρόσω-
πος του Δικηγορικού Συλλόγου Πρέβεζας. 

23 Ο Χριστόφορος Πανούσης ήταν συνταξιούχος δάσκαλος και καταγόταν από την Κρυοπηγή 
Πρέβεζας. 

Πρεβεζάνικα Χρονικά.  
Το εξώφυλλο του πρώτου τεύχους  

του 1978 
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ντίνο Τζούμα, Δημήτρη Παπαγιάννη, Σπύρο Δήμα και Μιχαήλ Αυδίκο. Σκο-
πός, η έκδοση τριμηνιαίου περιοδικού που ο τίτλος του δεν είχε ακόμη απο-
φασισθεί. Μαζί με τον αρχικό τίτλο Νικόπολις προτάθηκαν οι τίτλοι Επίκτη-
τος και Πρεβεζιάνικα Χρονικά.24 Το πρώτο απτό αποτέλεσμα των εργασιών 
εκείνης της Συντακτικής Επιτροπής, έφερε ορθώς τον τίτλο Πρεβεζάνικα 
Χρονικά και κυκλοφόρησε, σχεδόν σαν σήμερα, εδώ και τριάντα χρόνια, τυ-
πωμένο στην Πρέβεζα από τον Πρεβεζάνο τυπογράφο κ. Θανάση Τσόκα. 

Συμπληρώθηκαν ήδη 30 χρόνια από την έκδοση του πρώτου τεύχους του 
περιοδικού που καταγράφει την ιστορία και τον πολιτισμό της πόλης μας, 
των Πρεβεζάνικων Χρονικών. Στην τριαντάχρονη αυτή πορεία τους τα Πρε-
βεζάνικα Χρονικά φιλοξένησαν 521 άρθρα, γραμμένα από 207 διαφορετικούς 
συγγραφείς και δημοσιευμένα σε 4.667 σελίδες που περιέχονται στα 46 τεύ-
χη (26 μονά και 10 διπλά) που εκδόθηκαν μέχρι σήμερα. 
 
 
Εκδοτικές περίοδοι των Πρεβεζάνικων Χρονικών 
 

τριαντάχρονη αυτή εκδοτική πορεία των Πρεβεζάνικων Χρονικών έχει 
δύο περιόδους. Η πρώτη –σύντομη, αλλά αποφασιστική– διήρκεσε ένα 

μόνο χρόνο, το 1978, και η δεύτερη –μακρά και ουσιαστική– ήδη εικοσιπεντά-
χρονη, από το 1984 μέχρι σήμερα. Η δεύτερη αυτή περίοδος μπορεί να χωρι-
στεί σε τρεις μικρότερες, ανάλογα με τη μορφή που είχε το περιοδικό. Τη Β1 
από το 1984 μέχρι το 1989, όταν το περιοδικό ήταν ολιγοσέλιδο και εκδίδο-
νταν κάθε τρίμηνο, τη Β2 από το 1990 μέχρι το 1994, όταν το περιοδικό πήρε 
τη μορφή τόμου και έγινε στην αρχή εξαμηνιαίο και μετά ετήσιο και τη Β3 
από το 1995 μέχρι σήμερα, όταν το περιοδικό ξεκίνησε ετήσιο και έγινε τελικά 
διετές. Ακολουθεί σύντομη αναφορά σε καθεμιά από τις περιόδους αυτές. 
 
Περίοδος Α, 1978 
Η Συντακτική Επιτροπή της περιόδου αυτής αποτελούνταν από τους Ελευθέ-
ριο Μπιτζιλέκη (λυκειάρχη), Μιχαήλ Κατσαούνη (γυμνασιάρχη), Ιωάννη 
Πάντο (καθηγητή), Μιχαήλ Αυδίκο (καθηγητή), Κωνσταντίνο Τζούμα (κα-
θηγητή), Οδυσσέα Μπέτσο (δάσκαλο), Δημήτριο Παπαγιάννη (συνταξιούχο 
δάσκαλο) και Σπύρο Δήμα, δικηγόρο. Αυτή η Συντακτική Επιτροπή εξέδωσε 
δύο τριμηνιαία τεύχη: 

 
1ο. Ιούλιος-Σεπτέμβριος 1978, 52 σελίδων, 
2ο. Οκτώβριος-Δεκέμβριος 1978, 56 σελίδων. 

                                                 
24 Βλ. Πρακτικό συνεδριάσεως της 15.6.1977 της Διοικούσας Επιτροπής της Δημοτικής Βι-
βλιοθήκης Πρέβεζας. 

Η 
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Υπήρξε ένα κενό πέντε (5) ολόκληρων χρόνων μέχρι να εκδοθούν και πάλι 
τα Πρεβεζάνικα Χρονικά, στις αρχές του 1984. Αυτή τη φορά για να μείνουν 
μέχρι σήμερα.  
 
Περίοδος Β1, 1984-1989 
Κρίνοντας και μόνο από τα πρακτικά του Διοικητικού Συμβουλίου της Δη-
μοτικής Βιβλιοθήκης, από τη συχνότητα και σοβαρότητα των συνεδριάσεων 
του, είναι πασιφανές ότι μετά το 1983 επήλθε μία ριζική αλλαγή στον τρόπο 
λειτουργίας της Βιβλιοθήκης. Κορυφαίο ρόλο σε αυτήν την αλλαγή έπαιξε ο 
τότε δήμαρχος και πρόεδρος της Δημοτικής Βιβλιοθήκης, κ. Νίκος Δ. Γιαν-
νούλης. Ήδη από το 1983 εκλέχτηκε η Συντακτική Επιτροπή για την επανέκ-
δοση των Πρεβεζάνικων Χρονικών.25 Ήταν μια δυναμική εξαμελής ομάδα η 
οποία για μια ολόκληρη εξαετία κατόρθωσε να εκδώσει το περιοδικό κάθε 
τρίμηνο ανελλιπώς –ή τουλάχιστον έτσι εμφανίζεται σήμερα σε μας, από τις 
χρονολογίες που φέρουν τα περιοδικά– από τον Ιανουάριο του 1984 μέχρι 
και τον Ιούνιο του 1989. Όλα τα μέλη της Συντακτικής Επιτροπής ήταν λει-
                                                 
25 Βλ. Πρακτικό συνεδριάσεως αριθμ. 5, της 24.11.1983, της Διοικούσας Επιτροπής της Δη-
μοτικής Βιβλιοθήκης Πρέβεζας.  

Σπύρος Ντούσιας (1914-1996) Κώστας Τζίμας (γεν. 1934) 
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τουργοί της πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης.26 

Υπήρξαν δύο Συντακτικές Επιτροπές στη διάρκεια της περιόδου αυτής. Η 
πρώτη, για το χρονικό διάστημα από 24.11.1983 μέχρι και 10.3.1986,27 απο-
τελούνταν από τους Σπύρο Ντούσια (δάσκαλο), Κώστα Τζίμα (δάσκαλο), 
Λάμπρο Ζιανίκα (δάσκαλο), Ορέστη Κατσάνο (καθηγητή), Θόδωρο Κολοβό 
(καθηγητή) και Βαγγέλη Κολιό (δάσκαλο). 

Η δεύτερη, για το χρονικό διάστημα από 11.3.1986 μέχρι 22.11.1989,28 
αποτελούνταν από τους Σπύρο Ντούσια (δάσκαλο), Κώστα Τζίμα (δάσκαλο), 
Λάμπρο Ζιανίκα (δάσκαλο), Ορέστη Κατσάνο (καθηγητή), Θόδωρο Κολοβό 
(καθηγητή), Βαγγέλη Κολιό (δάσκαλο), Παναγιώτη Μπαΐλλη (δημοσιογρά-
φο), Μιχάλη Αναγνωστόπουλο (γιατρό) και Δήμητρα Ζήση (νηπιαγωγό).29 

Μέσα από τα Πρακτικά των συνεδριάσεων της Διοικούσας Επιτροπής 
της Δημοτικής Βιβλιοθήκης και από συζητήσεις που είχα με μέλη της τότε 
Συντακτικής Επιτροπής συμπεραίνω ότι η καρδιά της ήταν ένα πετυχημένο 
δίδυμο, ο Σπύρος Ντούσιας και ο ανηψιός του Κώστας Τζίμας.30 Οι δυο τους 
έμελλε να συμμετάσχουν στις Συντακτικές Επιτροπές για πολλά χρόνια. Ο 
πρώτος μέχρι το θάνατό του το 1996 και ο δεύτερος για μια ολόκληρη εικο-
σαετία μέχρι το 2003.  

Σε αυτήν την περίοδο εκδόθηκαν τα ακόλουθα είκοσι δύο (22) τεύχη,31 
εκ των οποίων μόνο δύο διπλά, των 70 περίπου σελίδων το καθένα.  

 
1ο. Ιανουάριος-Μάρτιος 1984, 70 σελίδων, 
2ο. Απρίλιος-Ιούνιος 1984, 74 σελίδων, 
3ο. Ιούλιος-Σεπτέμβριος 1984, 70 σελίδων, 

                                                 
26 Είναι άξιο λόγου ότι αυτή η δράση των εκπαιδευτικών στην έκδοση των Πρεβεζάνικων 
Χρονικών όχι μόνο δεν συνεχίζεται, αλλά τα τελευταία έξι χρόνια δεν υπάρχει ούτε ένας 
εκπαιδευτικός στις Συντακτικές Επιτροπές του περιοδικού. 

27 Με την απόφαση αριθμ. 22/1984 εκλέγονται και πάλι τα μέχρι τότε ίδια έξι μέλη της Συ-
ντακτικής Επιτροπής των Πρεβεζάνικων Χρονικών, όπως προκύπτει από το Πρακτικό συ-
νεδριάσεως αριθμ. 6, της 31.12.1984, της Διοικούσας Επιτροπής της Δημοτικής Βιβλιοθή-
κης Πρέβεζας. 

28 Βλ. απόφαση αριθμ. 12/1986 του Πρακτικού συνεδριάσεως αριθμ. 7, της 11.3.1986, της 
Διοικούσας Επιτροπής της Δημοτικής Βιβλιοθήκης Πρέβεζας. 

29 Φαίνεται ότι τα τρία τελευταία μέλη αυτής της Συντακτικής Επιτροπής των Πρεβεζάνικων 
Χρονικών –Παναγιώτης Μπαΐλλης, Μιχάλης Αναγνωστόπουλος και Δήμητρα Ζήση– δεν 
πήραν ενεργό μέρος στην έκδοσή τους και γι’ αυτό δεν συμπεριλήφθηκαν στον κατάλογο 
της Συντακτικής Επιτροπής στα τεύχη που εκδόθηκαν τη σχετική περίοδο. Αντίθετα συ-
μπεριλαμβάνεται στον κατάλογο, ως μέλος της Συντακτικής Επιτροπής, ο κ. Βαγγέλης Κο-
λιός που συμμετείχε στην αμέσως προηγούμενη Συντακτική Επιτροπή. 

30 Η γιαγιά, από τη μητέρα, του Κώστα Τζίμα ήταν αδελφή του πατέρα του Σπύρου Ντούσια. 
31 Η αρίθμηση των τευχών της δεύτερης περιόδου ξεκίνησε πάλι από την αρχή. Έτσι υπάρ-
χουν δύο τεύχη με τον αριθμό 1 (Ιούλιος-Σεπτέμβριος 1978 και Ιανουάριος-Μάρτιος 1984) 
και άλλα δύο με τον αριθμό 2 (Οκτώβριος-Δεκέμβριος 1978 και Απρίλιος-Ιούνιος 1984). 
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4ο. Οκτώβριος-Δεκέμβριος 1984, 64 σελίδων, 
5ο. Ιανουάριος-Μάρτιος 1985, 72 σελίδων, 
6ο. Απρίλιος-Ιούνιος 1985, 72 σελίδων, 
7ο. Ιούλιος-Σεπτέμβριος 1985, 80 σελίδων, 
8ο. Οκτώβριος-Δεκέμβριος 1985, 72 σελίδων, 
9ο. Ιανουάριος-Μάρτιος 1986, 72 σελίδων, 

10ο-11ο. Απρίλιος-Σεπτέμβριος 1986, 108 σελίδων, 
12ο. Οκτώβριος-Δεκέμβριος 1986, 72 σελίδων, 
13ο. Ιανουάριος-Μάρτιος 1987, 66 σελίδων, 
14ο. Απρίλιος-Ιούνιος 1987, 72 σελίδων, 
15ο. Ιούλιος-Σεπτέμβριος 1987, 70 σελίδων, 
16ο. Οκτώβριος-Δεκέμβριος 1987, 72 σελίδων. 
17ο. Ιανουάριος-Μάρτιος 1988, 70 σελίδων, 
18ο. Απρίλιος-Ιούνιος 1988, 68 σελίδων, 

19ο-20ο. Ιούλιος-Δεκέμβριος 1988, 96 σελίδων, 
21ο. Ιανουάριος-Μάρτιος 1989, 66 σελίδων, 
22ο. Απρίλιος-Ιούνιος 1989, 72 σελίδων. 

Πρεβεζάνικα Χρονικά, β΄ περίοδος.  
Το εξώφυλλο του πρώτου τεύχους  

του 1984 

Πρεβεζάνικα Χρονικά, β΄ περίοδος.  
Το εξώφυλλο του τεύχους 12,  

του 1986 
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Τα πρώτα εννέα (9) είχαν διαφορετικά εξώφυλλα, αλλά για τα επόμενα 
δεκατρία (13) τεύχη καθιερώθηκε ένα ενιαίο εξώφυλλο, μία σύνθεση που 
ήθελε, μάλλον, να τονίσει τα χαρακτηριστικά του Δημαρχιακού μεγάρου της 
Πρέβεζας, η ανέγερση του οποίου είχε ολοκληρωθεί λίγα χρόνια νωρίτερα, 
το 1974.32 Τα άρθρα που φιλοξενήθηκαν στις σελίδες των 22 πρώτων τευχών 
ήταν γραμμένα κυρίως από ντόπιους λόγιους και τα θέματα στην πλειονότητά 
τους αφορούσαν την τοπική ιστορία και λαογραφία, υπήρχαν όμως και επί-
καιρα ιατρικά και περιβαλλοντικά θέματα. 

Ο Ηλίας Βασιλάς δεν ευτύχησε να δει την επανέκδοση των Πρεβεζάνι-
κων Χρονικών καθώς είχε αποβιώσει ένα χρόνο πριν. Το πρώτο τεύχος του 
1984 αφιερώθηκε δικαιωματικά σε αυτόν, που είχε εμπνευσθεί την έκδοσή 
τους, ήδη από τη δεκαετία του 1950. 
 
Περίοδος Β2, 1990-1994 
Η έκδοση είχε πλέον καθιερωθεί και οι Συντακτικές Επιτροπές που εκλέχτη-
καν το 1989 και 1991 συνέχισαν με τον ίδιο ζήλο την έκδοση του περιοδι-
κού, παρουσία και της ατμομηχανής της προηγούμενης περιόδου Σπύρου 
Ντούσια και Κώστα Τζίμα. Θεωρώ, όμως, ότι η τετραετία 1990-1994 χαρα-
κτηρίζεται από την παρουσία στις Συντακτικές Επιτροπές του φιλολόγου κα-
θηγητή κ. Βαγγέλη Αυδίκου. Ανήσυχο και προοδευτικό πνεύμα έδωσε μια 
νέα, διαφορετική μορφή στο περιοδικό. Τα δύο πρώτα χρόνια, 1990 και 
1991, το περιοδικό εκδίδονταν κάθε εξάμηνο και τα επόμενα δύο, 1992 και 
1993, ετήσια.  

Υπήρξαν δύο Συντακτικές Επιτροπές στη διάρκεια της περιόδου αυτής. Η 
πρώτη, για το χρονικό διάστημα από 23.11.1989 μέχρι και 15.3.1991,33 απο-
τελούνταν από τους Σπύρο Ντούσια (δάσκαλο), Κώστα Τζίμα (δάσκαλο), 
Βαγγέλη Αυδίκο (καθηγητή φιλόλογο), Γιώργο Σακκά (γιατρό ορθοπεδικό), 
Βαγγέλη Κογιαντή (αρχιτέκτονα μηχανικό), Σπύρο Λάμπρο (υπάλληλο της 
Βιβλιοθήκης), Παναγιώτη Μπαΐλλη (δημοσιογράφο), Άγγελο Παληκίδη (αρ- 

                                                 
32 Το σημερινό Δημαρχιακό Μέγαρο κτίστηκε στα χρόνια της Δικτατορίας. Η αρχιτεκτονική 
μελέτη ήταν δωρεά του Πρεβεζάνου αρχιτέκτονα Γεράσιμου Καραβοκύρη. Ο δήμαρχος 
Ορέστης Τσακαλώτος έκαμε αδιάκοπες προσπάθειες για να ολοκληρωθεί η ανέγερσή του, 
καθώς είχαν ανακύψει διάφορα νομικά προβλήματα. Ολοκληρώθηκε, τελικά, τον τελευταίο 
χρόνο της δημαρχίας Τσακαλώτου, το 1974. Τότε το Δημαρχείο μεταφέρθηκε στο νεόδμη-
το κτήριο, από την προηγούμενη στέγη του που ήταν στο κτήριο Τσιώκου-Εγγονοπούλου 
στην αρχή της οδού Εθνικής Αντίστασης. Το Δημαρχείο στεγάστηκε στο κτήριο Τσιώκου 
από το 1940 περίπου μέχρι το 1974. Πριν το 1940 το Δημαρχείο στεγάζονταν σε κτήριο 
νότια της αυλής του νέου 1ου Δημοτικού Σχολείου, όπως προκύπτει από το τοπογραφικό 
σχέδιο της Πρέβεζας του 1938. 

33 Βλ. απόφαση αριθμ. 20/1989 του Πρακτικού συνεδριάσεως αριθμ. 5, της 23.11.1989, της 
Διοικούσας Επιτροπής της Δημοτικής Βιβλιοθήκης Πρέβεζας. 
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χαιολόγο του γραφείου Νικόπολης), 
Βασίλειο Ιωάννου (καθηγητή χημι-
κό) και Πόπη Δράκου.34 
Η δεύτερη, για το χρονικό διάστημα 
από 16.3.1991 μέχρι και 14.5.1995,35 
αποτελούνταν από τους Σπύρο 
Ντούσια (δάσκαλο), Κώστα Τζίμα 
(δάσκαλο), Βαγγέλη Αυδίκο (καθη-
γητή φιλόλογο), Γιώργο Σακκά (για-
τρό ορθοπεδικό), Βαγγέλη Κογιαντή 
(αρχιτέκτονα μηχανικό), Σπύρο Λά-
μπρο (υπάλληλο της Βιβλιοθήκης), 
Θωμά Μανόπουλο (συγγραφέα) και 
Ευριπίδη Αφεντουλίδη (μηχανολόγο 
μηχανικό). 

Σε αυτήν την περίοδο εκδόθηκαν 
τα ακόλουθα οκτώ (8) τεύχη, εκ των 
οποίων τα δύο διπλά, των 200 περί-
που σελίδων το καθένα. 

 
23ο. Ιανουάριος-Ιούνιος 1990, 192 σελίδων, 
24ο. Ιούλιος-Δεκέμβριος 1990, 192 σελίδων, 
25ο. Ιανουάριος-Ιούνιος 1991, 200 σελίδων, 
26ο. Ιούλιος-Δεκέμβριος 1991, 192 σελίδων, 

27ο-28ο. Ιανουάριος-Δεκέμβριος 1992, 304 σελίδων, 
29ο-30ο. Ιανουάριος-Δεκέμβριος 1993, 200 σελίδων. 
 

Τα πολλά και σημαντικά Συμπόσια που διοργανώνονται από το Δήμο Πρέβε-
ζας στη δεύτερη και τρίτη δημαρχία Γιαννούλη παρέχουν πολύ υλικό, διαφο-
ρετικού ειδικού βάρους και ποιότητας, το οποίο με την επιμέλεια του κ. Βαγ-
γέλη Αυδίκου δημοσιεύεται στα Πρεβεζάνικα Χρονικά. Το τεύχος 23 περιέχει 
αρκετές από τις εισηγήσεις του πρώτου διεθνούς επιστημονικού συμποσίου 
για την ιστορία της Πρέβεζας, που πραγματοποιήθηκε στην πόλη μας από τις 

                                                 
34 Φαίνεται ότι τα δύο τελευταία μέλη αυτής της Συντακτικής Επιτροπής των Πρεβεζάνικων 
Χρονικών –Βασίλειος Ιωάννου και Πόπη Δράκου– δεν πήραν ενεργό μέρος στην έκδοσή 
τους και γι’ αυτό δεν συμπεριλήφθηκαν στον κατάλογο της Συντακτικής Επιτροπής στα 
τεύχη που εκδόθηκαν τη σχετική περίοδο. Αντίθετα συμπεριλαμβάνεται στον κατάλογο του 
τεύχους 23 (Ιανουάριος-Ιούνιος 1990), ως μέλος της Συντακτικής Επιτροπής, ο κ. Θωμάς 
Μανόπουλος αν και δεν είχε εκλεγεί από τη Διοικούσα Επιτροπή της Βιβλιοθήκης.  

35 Βλ. απόφαση αριθμ. 3/1991 του Πρακτικού συνεδριάσεως αριθμ. 2, της 16.3.1991, της Δι-
οικούσας Επιτροπής της Δημοτικής Βιβλιοθήκης Πρέβεζας. 

Βαγγέλης Αυδίκος (γεν. 1951) 
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22 μέχρι και τις 24 Σεπτεμβρίου 1989. Το τεύχος 27-28 είναι αφιερωμένο 
στον εορτασμό των 700 ετών από την πρώτη σαφή αναφορά στην πόλη μας 
με το σημερινό της όνομα και των 80 χρόνων από την απελευθέρωσή της. Το 
τεύχος 29-30 είναι αφιερωμένο στον Πρεβεζάνο επιστήμονα και πολιτικό 
Κωνσταντίνο Κονοφάγο. 
 
Περίοδος Β3, 1995-2008 
Τα συμπόσια σταματούν και ο Βαγγέλης Αυδίκος φεύγει από την Πρέβεζα 
για να ακολουθήσει πανεπιστημιακή καριέρα. Στη νέα Συντακτική Επιτροπή 
παραμένει ακόμη η παλαιά φρουρά, Ντούσιας-Τζίμας, πλαισιωμένη όμως 
από αρκετά νέα μέλη, μεταξύ των οποίων και ο υποφαινόμενος, που δίνουν 
το στίγμα τους σε αυτήν την περίοδο των Πρεβεζάνικων Χρονικών. 

Υπήρξαν έξι Συντακτικές Επιτροπές στη διάρκεια της περιόδου αυτής. Η 
πρώτη, επί δημαρχίας Δημήτρη Ταμπούρη, για το χρονικό διάστημα από 
15.5.1995 μέχρι και 22.3.1999,36 αποτελούνταν από τους Σπύρο Ντούσια37 
(δάσκαλο), Κώστα Τζίμα (δάσκαλο), Σπύρο Λάμπρο (υπάλληλο της Βιβλιο-
θήκης), Θεμιστοκλή Κατωγιάννη (καθηγητή φιλόλογο), Νίκο Δ. Καράμπελα 
(οικονομολόγο) και Λάζαρο Συνέσιο (υπάλληλο του Ο.Τ.Ε.) και εξέδωσε πέ-
ντε (5) τεύχη, εκ των οποίων τα δύο ήταν διπλά: 31ο-32ο, 33ο και 34ο-35ο.38 

Η δεύτερη, επί δημαρχίας Κωνσταντίνου Παπαγεωργίου, για το χρονικό 
διάστημα από 23.3.1999 μέχρι και 5.3.2001,39 αποτελούνταν από τους Κώ-
στα Τζίμα (δάσκαλο), Μιχαήλ Κατσαούνη (καθηγητή φιλόλογο), Ηλία Κα-
κούρη (καθηγητή θεολόγο), Γιώργο Ι. Μουστάκη (ιστοριοδίφη), Σπύρο Λά-
μπρο (υπάλληλο της Βιβλιοθήκης), Νίκο Δ. Καράμπελα (οικονομολόγο), 
Λάζαρο Συνέσιο (υπάλληλο του Ο.Τ.Ε.), Νικόλαο Ντούσκα (δάσκαλο) και 
Θωμά Τζούρο (καθηγητή μαθηματικό) και εξέδωσε το 36ο τεύχος. 

Η τρίτη, επί δημαρχίας Κωνσταντίνου Παπαγεωργίου και αυτή, για το 
χρονικό διάστημα από 6.3.2001 μέχρι και 7.4.2003,40 αποτελούνταν από τους 
Κώστα Τζίμα41 (δάσκαλο), Μιχαήλ Κατσαούνη42 (καθηγητή φιλόλογο), Ηλία 
                                                 
36 Βλ. απόφαση αριθμ. 7/1995 του Πρακτικού συνεδριάσεως αριθμ. 3, της 15.5.1995, της Δι-
οικούσας Επιτροπής της Δημοτικής Βιβλιοθήκης Πρέβεζας. 

37 Ο Σπύρος Ντούσιας απεβίωσε τη 16.2.1996, έχοντας θητεύσει για δωδεκάμισι συνεχώς 
χρόνια (4.463 ημέρες), σε πέντε Συντακτικές Επιτροπές των Πρεβεζάνικων Χρονικών.  

38 Στον κατάλογο με τα ονόματα της Συντακτικής Επιτροπής, που παρατίθεται σε αυτά τα 
τεύχη, συμπεριλαμβάνεται ως μέλος της και ο κ. Χρήστος Αντωνίου, δικηγόρος, αν και δεν 
είχε εκλεγεί από τη Διοικούσα Επιτροπή της Βιβλιοθήκης.  

39 Βλ. απόφαση αριθμ. 11/1999 του Πρακτικού συνεδριάσεως αριθμ. 3, της 23.3.1999, του 
Διοικητικού Συμβουλίου της Δημοτικής Βιβλιοθήκης Πρέβεζας. 

40 Βλ. απόφαση αριθμ. 5/2001 του Πρακτικού συνεδριάσεως αριθμ. 2, της 6.3.2001, του Δι-
οικητικού Συμβουλίου της Δημοτικής Βιβλιοθήκης Πρέβεζας. 

41 Ο Κώστας Τζίμας συμπλήρωσε, με αυτή του τη συμμετοχή στη Συντακτική Επιτροπή των 
Πρεβεζάνικων Χρονικών, δεκαεννιάμισι χρόνια (7.068 ημέρες) προσφοράς, σε επτά συνε-
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Κακούρη (καθηγητή θεολόγο), Γιώργο Ι. Μουστάκη (ιστοριοδίφη), Σπύρο 
Λάμπρο (υπάλληλο της Βιβλιοθήκης), Νίκο Δ. Καράμπελα (οικονομολόγο), 
Λάζαρο Συνέσιο (υπάλληλο του Ο.Τ.Ε.), Νικόλαο Ντούσκα (δάσκαλο), Θω-
μά Τζούρο (καθηγητή μαθηματικό), Στέφανο Σταμάτη (λογοτέχνη), Σπύρο 
Σουμαλεύρη (ιατρό μαιευτήρα) και Βικτωρία Τζούρου-Παπαγεωργίου (γενι-
κή διευθύντρια Νομαρχίας Πρέβεζας) και εξέδωσε το διπλό τεύχος 37ο-38ο. 

Η τέταρτη, επί δημαρχίας Μιλτιάδη-Ηλία Κλάπα, για το χρονικό διάστη-
μα από 8.4.2003 μέχρι και 26.5.2005,43 αποτελούνταν από τους Σπύρο Λά-
μπρο (υπάλληλο της Βιβλιοθήκης), Νίκο Δ. Καράμπελα (οικονομολόγο), 
Στέφανο Σταμάτη (λογοτέχνη), Αθανάσιο Γ. Ανωγιάτη (λογιστή), Σπύρο 
Σουμαλεύρη (ιατρό μαιευτήρα) και Βικτωρία Τζούρου-Παπαγεωργίου (γενι-
κή διευθύντρια Νομαρχίας Πρέβεζας) και εξέδωσε το διπλό τεύχος 39ο-40ο. 

Η πέμπτη, επί δημαρχίας Μιλτιάδη-Ηλία Κλάπα και αυτή, για το χρονικό 
διάστημα από 27.5.2005 μέχρι και 14.5.2007,44 αποτελούνταν από τους Σπύ-
ρο Λάμπρο (υπάλληλο της Βιβλιοθήκης), Νίκο Δ. Καράμπελα (οικονομολό-
γο), Στέφανο Σταμάτη45 (λογοτέχνη), Αθανάσιο Γ. Ανωγιάτη (λογιστή), Σπύ-
ρο Σουμαλεύρη (ιατρό μαιευτήρα) και Βασιλική Σαρρή (αρχιτέκτονα) και 
εξέδωσε το διπλό τεύχος 41ο-42ο. 

Η έκτη, επί δεύτερης δημαρχίας Μιλτιάδη-Ηλία Κλάπα, για το χρονικό 
διάστημα από 15.5.2007 μέχρι και σήμερα (13.12.2008),46 αποτελείται από 
τους Σπύρο Λάμπρο (υπάλληλο της Βιβλιοθήκης), Νίκο Δ. Καράμπελα (οικο-
νομολόγο), Αθανάσιο Γ. Ανωγιάτη (λογιστή), Βασιλική Σαρρή (αρχιτέκτονα), 
Απόστολο Παπαδημητρίου (αρχαιολόγο) και Αγγελική Σακκά-Γάτσιου47 (συ-
νταξιούχο υπάλληλο τραπέζης) και εξέδωσε το διπλό τεύχος 43ο-44ο.48 

                                                                                                                         
χόμενες Συντακτικές Επιτροπές, και έγινε το μακροβιότερο από όλα τα μέχρι σήμερα μέλη 
των Συντακτικών Επιτροπών. 

42 Ο Μιχαήλ Κατσαούνης απεβίωσε τη 15.2.2003, έχοντας θητεύσει για πεντέμισι χρόνια 
(1.988 ημέρες), σε τρεις Συντακτικές Επιτροπές των Πρεβεζάνικων Χρονικών.  

43 Βλ. απόφαση αριθμ. 14/2003 του Πρακτικού συνεδριάσεως αριθμ. 3, της 8.4.2003, του Δι-
οικητικού Συμβουλίου της Δημοτικής Βιβλιοθήκης Πρέβεζας. 

44 Βλ. απόφαση αριθμ. 26/2005 του Πρακτικού συνεδριάσεως αριθμ. 5, της 27.5.2005, του 
Διοικητικού Συμβουλίου της Δημοτικής Βιβλιοθήκης Πρέβεζας. 

45 Ο Στέφανος Σταμάτης απεβίωσε την 23.1.2007, έχοντας θητεύσει για έξι συνεχώς χρόνια 
(2.173 ημέρες), σε τρεις Συντακτικές Επιτροπές των Πρεβεζάνικων Χρονικών. 

46 Βλ. απόφαση αριθμ. 17/2007 του Πρακτικού συνεδριάσεως αριθμ. 5, της 15.5.2007, του 
Διοικητικού Συμβουλίου της Δημοτικής Βιβλιοθήκης Πρέβεζας. 

47 Η κ. Κική Σακκά-Γάτσιου δεν συμπεριλαμβάνεται στον κατάλογο των μελών της Συντακτι-
κής Επιτροπής των Πρεβεζάνικων Χρονικών που εμφανίζεται στο τεύχος 43-44 (Ιανουάριος-
Δεκέμβριος 2007). Αντίθετα συμπεριλαμβάνεται στον κατάλογο, ως μέλος της, ο κ. Σπύρος 
Σουμαλεύρης αν και δεν είχε εκλεγεί από το Διοικητικό Συμβούλιο της Βιβλιοθήκης. 

48 Στον κατάλογο των μελών της Συντακτικής Επιτροπής των Πρεβεζάνικων Χρονικών που 
εμφανίζεται στο τεύχος 43-44 (Ιανουάριος-Δεκέμβριος 2007) συμπεριλαμβάνεται, τιμής 
ένεκεν, ο αείμνηστος Στέφανος Σταμάτης. 
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Φωτογραφία από την εκδήλωση «30 χρόνια Πρεβεζάνικα Χρονικά» 
στις 13 Δεκεμβρίου 2008 στη Θεοφάνειο αίθουσα τέχνης. 

Από αριστερά: Δ. Δόνος, Κ. Τζούμας, Μ. Αυδίκος, πρωτοπρεσβ. π. Δ. Ντούσκας,  
Δήμαρχος Πρέβεζας Μ. Κλάπας, πίσω του η πρόεδρος της Βιβλιοθήκης Β. Σαρρή 

 
 
Στα 14 χρόνια της περιόδου αυτής εκδόθηκαν δεκατέσσερα (14) τεύχη, στην 
πλειονότητά τους διπλά. Το περιοδικό ξεκίνησε ετήσιο αλλά έγινε στη συνέ-
χεια διετές και από το 1997 εκδίδεται τα έτη με περιττό αριθμό, αντιστοιχώ-
ντας έτσι σε δύο τεύχη για κάθε τετραετία δημαρχίας. Μέχρι σήμερα εκδό-
θηκαν οι ακόλουθοι οκτώ (8) πολυσέλιδοι τόμοι. 

  
31ο-32ο. Ιανουάριος-Δεκέμβριος 1995, 128 σελίδων,  

33ο. Ιανουάριος-Ιούνιος 1996, 144 σελίδων, 
34ο-35ο. Ιανουάριος-Δεκέμβριος 1997, 128 σελίδων, 

36ο. Ιανουάριος-Δεκέμβριος 1999, 208 σελίδων, 
37ο-38ο. Ιανουάριος-Δεκέμβριος 2001, 248 σελίδων, 
39ο-40ο. Ιανουάριος-Δεκέμβριος 2003, 240 σελίδων, 
41ο-42ο. Ιανουάριος-Δεκέμβριος 2005, 278 σελίδων, 
43ο-44ο. Ιανουάριος-Δεκέμβριος 2007, 432 σελίδων. 

 
Το τεύχος 33 αφιερώνεται στη μνήμη του Σπύρου Ντούσια, που απεβίωσε το 
1996, έχοντας αφιερώσει 13 ολόκληρα χρόνια κόπου και πολλών προσπα-
θειών στην έκδοση των Πρεβεζάνικων Χρονικών. Το τελευταίο τεύχος 43-44 
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Φωτογραφία από την εκδήλωση «30 χρόνια Πρεβεζάνικα Χρονικά» 
Από αριστερά πρώτη σειρά: Όλγα Ντούσια, Οδ. Μπέτσος, Κ. Τζίμας,  
Η. Κακούρης, Ν. Ντούσκας, Γ. Πατρώζος. Δεύτερη σειρά: Λ. Ζιανίκας,  

Ο. Κατσάνος, Κ. Κάτσενος κ.ά. 
 
 

αφιερώνεται στη μνήμη του συγγραφέα Στέφανου Σταμάτη, που για 6 χρόνια 
συμμετείχε πολύ δραστήρια στη διοίκηση της Βιβλιοθήκης και τη Σύνταξη 
των Πρεβεζάνικων Χρονικών. 

Από την αρχή της περιόδου αυτής καθιερώθηκε να κοσμούν τα εξώφυλλα 
του περιοδικού έργα Πρεβεζάνων καλλιτεχνών, μια ιδέα που είχε πρωτοεμ-
φανιστεί δειλά σε προηγούμενα τεύχη. Έτσι τα τεύχη 31 έως 44 κοσμήθηκαν 
εικαστικά με έργα των Κώστα Καλέντζη, Γιώργου Καβάγια, Λάμπρου Γιώ-
τη, Όλγας Γκόγκα, Δημήτρη Μπέκα, Δέσποινας Δήμα-Ντάκουλα, Μαρίας 
Ζιάκα και Δημήτρη Γενιά.49 

Θα πρέπει να τονιστεί η σημαντική συμβολή στην έκδοση των Πρεβεζά-
νικων Χρονικών όλων των προέδρων των Διοικητικών Συμβουλίων της Δη-
μοτικής Βιβλιοθήκης Πρέβεζας και των Δημάρχων και των Δημοτικών Συμ-
βουλίων του Δήμου, γιατί χωρίς την απόφασή των πρώτων και την υποστή-
ριξη και χρηματοδότηση των τελευταίων δε δεν θα μπορούσαν να εκδοθούν 
τα Πρεβεζάνικα Χρονικά. 

 
                                                 
49 Βλ. Παράρτημα 3 για περισσότερες πληροφορίες. 
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Στατιστικά στοιχεία 
 

ι θα μπορούσαν, όμως, να κάνουν μόνα τους τα μέλη των Συντακτικών 
Επιτροπών των Πρεβεζάνικων Χρονικών εάν δεν υπήρχαν οι συγγραφείς 

να εισφέρουν τον πνευματικό τους κόπο ώστε να δημοσιευθεί στις σελίδες 
του περιοδικού;  

Όπως παραπάνω ανέφερα, 207 συγγραφείς έχουν συμβάλλει μέχρι σήμε-
ρα στην έκδοση του περιοδικού της Πρέβεζας. Μεταξύ αυτών πνευματικοί 
γίγαντες όπως ο Λίνος Μπενάκης, ο Σωτήριος Δάκαρης, ο Φώτιος Πέτσας, ο 
Σπύρος Ασδραχάς, ο Μανόλης Μερακλής και οι δικοί μας Ηλίας Βασιλάς, 
Αναστάσιος Γεωργαντζής, Γιώργος Μουστάκης, Οδυσσέας Μπέτσος, Σπύ-
ρος Ντούσιας, Δημήτρης Παπαδημητρίου και άλλοι. Αναφέρω παρακάτω 
αυτούς που έχουν συμβάλλει σημαντικά με πλήθος άρθρων στην 30χρονη 
πορεία των Πρεβεζάνικων Χρονικών. 

Την πρωτιά στον αριθμό δημοσιευμένων άρθρων κατέχει ο Σπύρος 
Ντούσιας, ο οποίος παράλληλα με τη συμμετοχή του σε Συντακτικές Επι-
τροπές του περιοδικού για 13 συνεχή χρόνια, συνέγραψε 29 άρθρα που δη-
μοσιεύθηκαν σε 259 συνολικά σελίδες του περιοδικού. Στη δεύτερη θέση εί-
ναι ο κ. Γιώργος Μουστάκης με 24 άρθρα, αλλά οι 268 σελίδες των δημοσι-
ευμάτων του τον φέρνουν πρώτο εάν η κατανομή γίνει με βάση τον όγκο 
τους. Ακολουθεί ο κ. Οδυσσέας Μπέτσος με 22 άρθρα, ο κ. Αντρέας Καρζής 
με 21, ο κ. Δημήτρης Παπαδημητρίου με 15, ο κ. Στέλιος Μαφρέδας με 11, 
και λοιποί. Ο κατάλογος των πρώτων δέκα, έχει ως εξής: 
 

 Ονοματεπώνυμο συγγραφέα άρθρα σελίδες 
1. Ντούσιας Σπύρος 29 259 
2. Μουστάκης Γεώργιος Ι. 24 268 
3. Μπέτσος Οδυσσέας 22 240 
4. Καρζής Αντρέας 21 103 
5. Παπαδημητρίου Δημήτριος 15 59 
6. Μαφρέδας Στέλιος 11 70 
7. Δήμας Σπύρος 11 67 
8. Καράμπελας Νίκος Δ. 10 325 
9. Συνέσιος Λάζαρος Στ. 10 72 

10. Αυδίκος Ευάγγελος Γρ. 9 127 
 
Και αφού αναφέρομαι σε στατιστικά στοιχεία να δούμε επίσης πόσες σελίδες 
περιέχουν τα τεύχη των Πρεβεζάνικων Χρονικών και να συγκρίνουμε τον όγκο 
τους σε ετήσια και διετή βάση. 

 
 

Τ 



ΠΡΕΒΕΖΑΝΙΚΑ ΧΡΟΝΙΚΑ. 30 ΧΡΟΝΙΑ (1978-2008) 335 
 

Τεύχος Χρονολογία Σελίδες Σελίδες 
έτους 

Σελίδες 
διετίας 

 Χρονικά της Πρέβεζας    
1 Οκτώβριος-Δεκέμβριος 1959 33 33  

 Πρεβεζάνικα Χρονικά Α΄ περίοδος    
1 Ιούλιος-Σεπτέμβριος 1978 52   
2 Οκτώβριος-Δεκέμβριος 1978 56 108  

 Πρεβεζάνικα Χρονικά Β΄ περίοδος    
1 Ιανουάριος-Μάρτιος 1984 70   
2 Απρίλιος-Ιούνιος 1984 74   
3 Ιούλιος-Σεπτέμβριος 1984 70   
4 Οκτώβριος-Δεκέμβριος 1984 64 278  
5 Ιανουάριος-Μάρτιος 1985 72   
6 Απρίλιος-Ιούνιος 1985 72   
7 Ιούλιος-Σεπτέμβριος 1985 80   
8 Οκτώβριος-Δεκέμβριος 1985 72 296 574 
9 Ιανουάριος-Μάρτιος 1986 72   

10-11 Απρίλιος-Σεπτέμβριος 1986 108   
12 Οκτώβριος-Δεκέμβριος 1986 72 252  
13 Ιανουάριος-Μάρτιος 1987 66   
14 Απρίλιος-Ιούνιος 1987 72   
15 Ιούλιος-Σεπτέμβριος 1987 70   
16 Οκτώβριος-Δεκέμβριος 1987 72 280 532 
17 Ιανουάριος-Μάρτιος 1988 70   
18 Απρίλιος-Ιούνιος 1988 68   

19-20 Ιούλιος-Δεκέμβριος 1988 96 234  
21 Ιανουάριος-Μάρτιος 1989 65   
22 Απρίλιος-Ιούνιος 1989 72 137 371 
23 Ιανουάριος-Ιούνιος 1990 192   
24 Ιούλιος-Δεκέμβριος 1990 192 384  
25 Ιανουάριος-Ιούνιος 1991 200   
26 Ιούλιος-Δεκέμβριος 1991 192 392 776 

27-28 Ιανουάριος-Δεκέμβριος 1992 304 304  
29-30 Ιανουάριος-Δεκέμβριος 1993 200 200 504 
31-32 Ιανουάριος-Δεκέμβριος 1995 128 128 128 

33 Ιανουάριος-Ιούνιος 1996 144 144  
34-35 Ιανουάριος-Δεκέμβριος 1997 128 128 272 

36 Ιανουάριος-Δεκέμβριος 1999 208 208 208 
37-38 Ιανουάριος-Δεκέμβριος 2001 248 248 248 
39-40 Ιανουάριος-Δεκέμβριος 2003 240 240 240 
41-42 Ιανουάριος-Δεκέμβριος 2005 280 280 280 
43-44 Ιανουάριος-Δεκέμβριος 2007 432 432 432 
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Τα 36 τεύχη (26 μονά και 10 διπλά) τυπώθηκαν από 7 τυπογράφους, στην 
πλειονότητά τους Πρεβεζάνους. Ακολουθεί κατάσταση με τα στοιχεία των 
τυπογράφων που τύπωσαν κάθε τεύχος. 
 

 

Τυπογράφος Τεύχος Σελίδες Σύνολο 
Θανάσης Τσόκας Α 1 52  
 Α 2 56  
 1 72  
 2 74  
 3 68  
 4 66  
 5 74  
 6 72  
 7 80  
 8 72  
 9 72 758 
Γιώργος Τσόλης, Γιάννενα 10-11 108  
 12 72  
 13 66  
 14 72  
 15 70  
 16 72  
 17 70  
 18 68  
 19-20 96  
 21 65  
 22 72  
 23 192 1.023 
Χρήστος Τσάγκης & Σια ΟΕ 24 192  
 25 200  
 26 192  
 27-28 304 888 
Εκδοτική ΟΕ - Γ. Μπεζεβέγκης & Σια 29-30 200  
 31-32 128  
 33 144  
 34-35 124  
 37-38 204 800 
Εκδοτική ΟΕ - Ε. Αφεντουλίδης - Α. Ρόκος 39-40 248  
 41-42 240 488 
Σπύρος Π. Τσόκας 36 278 278 
Michael Stork, Κρανιά (με τυπογραφείο 
την Provoli Publicity ΑΕ, Αθήνα) 43-44 432 432 

 

 
 
22 ΠΡΕΒΕΖΑΝΙΚΑ ΧΡΟΝΙΚΑ 45-46 
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Μερικές σκέψεις 
 

λοκληρώνοντας τη σύντομη ιστορική διαδρομή των Πρεβεζάνικων 
Χρονικών θα ήθελα να αναφέρω ότι η Δημοτική Βιβλιοθήκη Πρέβεζας, 

εναρμονιζόμενη στους ρυθμούς και τις ανάγκες της εποχής, αποφάσισε και 
ψηφιοποίησε τα πρώτα είκοσι (20) τεύχη των Πρεβεζάνικων Χρονικών, το 
περιεχόμενο των οποίων είναι προσβάσιμο από οποιονδήποτε χρήστη του δια-
δικτύου σε ολόκληρο τον κόσμο, στη δικτυακή πύλη www.preveza-cult.gr 
(Ιστορία – Αρχειακό Υλικό). Σύντομα θα ψηφιοποιηθούν και τα υπόλοιπα 
τεύχη του περιοδικού.   

Τονίζω επίσης την ανάγκη της έκδοσης ενός πλήρους ευρετηρίου των δη-
μοσιευμάτων όλων των μέχρι σήμερα εκδοθέντων Πρεβεζάνικων Χρονικών, με 
αναλυτικούς καταλόγους θεμάτων, τοπωνυμίων, ονομάτων και συγγραφέων. 

Έχοντας κλείσει αυτήν τη σύντομη χρονική διαδρομή του περιοδικού 
μας, θα ήθελα να μοιραστώ μαζί σας κάποιες σκέψεις μου. 

Ποιος ο λόγος έκδοσης των Πρεβεζάνικων Χρονικών; Υπάρχει πραγματι-
κά τέτοια ανάγκη; 

Στα Πρεβεζάνικα Χρονικά καταγράφεται η ιστορία και ο πολιτισμός του 
τόπου μας. Αυτό μπορεί να μην είναι αμέσως κατανοητό, αλλά όταν κοιτά-
ξουμε πίσω στο χρόνο και δούμε τις σημαντικές πληροφορίες που περιέχο-
νται στα παλαιότερα τεύχη του περιοδικού θα καταλάβουμε πόσο αναγκαία 
είναι η συνέχιση της έκδοσής των και θα αξιολογήσουμε τη σημαντική προ-
σφορά των συγγραφέων που συνέβαλαν στην καταγραφή αυτή. 

Γιατί να πάρω τα Πρεβεζάνικα Χρονικά σπίτι μου; 
Το περιοδικό είναι η εγκυκλοπαίδεια της τοπικής μας ιστορίας, της λαο-

γραφίας και του πολιτισμού μας. Είναι ένα σημαντικό βοήθημα για τους μα-
θητές που θέλουν να ερευνήσουν τα τοπικά θέματα, τα οποία δύσκολα βρί-
σκονται συγκεντρωμένα σε άλλες πηγές. Θεωρώ, γι’ αυτό το λόγο, ότι κάθε 
πρεβεζάνικο σπίτι είναι απαραίτητο να έχει τα τεύχη των Πρεβεζάνικων Χρο-
νικών. 

Θα πρέπει να βρίσκονται επίσης σε κάθε σχολική βιβλιοθήκη του Νομού 
μας, καθώς είναι βοήθημα στους δασκάλους και καθηγητές για τα μαθήματα 
της ευέλικτης ζώνης, όπως τώρα λέγονται οι ενασχολήσεις με πολιτιστικά 
και περιβαλλοντικά θέματα. 

Τα Πρεβεζάνικα Χρονικά κυκλοφορούν πλέον κάθε δύο χρόνια και 10 ή 
15 ευρώ για την αγορά ενός τεύχους, που το περιεχόμενό του είναι διαχρονι-
κό και διδακτικό, είναι μηδενικό συγκρινόμενο με τα εφήμερα και ανούσια 
σκουπίδια των περιοδικών των 3 και 5 ευρώ που εύκολα προμηθευόμαστε 
κάθε εβδομάδα και τα οποία πετάμε, σωστά, στα σκουπίδια σε μια-δυο μέρες. 

Θα μου πείτε γιατί τα λέω αυτά σε σας, αφού οι περισσότεροι είστε ανα-
γνώστες των Πρεβεζάνικων Χρονικών. 

Ο 
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Τα λέω για να τα φωνάξετε στους φίλους σας και τους γείτονές σας. Για 
να ξεφύγουμε, έστω λίγο, από την αποχαύνωση της τηλεόρασης. 

Ένα χειμωνιάτικο απόγευμα, σαν το σημερινό, ας καθίσουμε να διαβά-
σουμε ένα άρθρο από τα Πρεβεζάνικα Χρονικά. Θα μάθουμε κάτι νέο για την 
πόλη μας. Ας το κάνουμε και να πούμε την καινούργια μας γνώση στα παιδιά 
μας ή στα εγγόνια μας, σαν μια ιστορία, σαν ένα παραμύθι. 
 
 
 

  
 
 
Παράρτημα 1 
 
Σύντομο ιστορικό της Δημοτικής Βιβλιοθήκης Πρέβεζας – Γυμνασιάρχης Χρή-
στος Κοντός από την ίδρυσή της μέχρι και το 1986 
 

α Πρεβεζάνικα Χρονικά είναι –όπως προανέφερα– έκδοση της Δημοτι-
κής Βιβλιοθήκης Πρέβεζας και για αυτό κρίνω ότι πρέπει να αναφερθώ 

επιγραμματικά στην ιστορία της Βιβλιοθήκης μας. 
Στις 21 Σεπτεμβρίου 1966 το Δημοτικό Συμβούλιο της Πρέβεζας, υπό τη 

δημαρχία του αείμνηστου Χαρίλαου Τσάντη, αποφάσισε την ίδρυση της Δη-
μοτικής Βιβλιοθήκης Πρεβέζης - Γυμνασιάρχης Κοντός.50 Εκδόθηκε σχετικό 
Βασιλικό Διάταγμα51 με το καταστατικό της Βιβλιοθήκης το οποίο δημο-
σιεύτηκε στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως.52  

Η πρώτη συνεδρίαση του Διοικητικού Συμβουλίου της Βιβλιοθήκης –η 
οποία είχε μετονομαστεί σε Δημοτική Βιβλιοθήκη Πρεβέζης, χωρίς να έπεται 
το Γυμνασιάρχης Κοντός–53 έγινε τη 12η Μαΐου 1969, υπό την προεδρία του 
δημάρχου Ιωάννη Σκάρα και τη συμμετοχή των Ελευθερίου Μπιτζιλέκη, 
Σωκράτη Παπαδήμα, Οδυσσέα Μπέτσου και Χρήστου Πεπόνη. Η συνεδρία-
ση ήταν καθαρά τυπική ώστε να συνταχθεί ένας υποτυπώδης προϋπολογι-
σμός για τον επόμενο χρόνο.54 Το Διοικητικό Συμβούλιο της Βιβλιοθήκης  
                                                 
50 Βλ. Απόφαση 203 της 21.9.1966 από τα Πρακτικά του Δημοτικού Συμβουλίου Πρέβεζας. 
51 Βασιλικό Διάταγμα 935/1.11.1966 
52 Φ.Ε.Κ., Τεύχος Πρώτον, αριθμ. 259/24.11.1966. 
53 Βλ. Πρακτικό συνεδριάσεως αριθμ. 124, της 26.3.1968, του Δημοτικού Συμβουλίου Πρέ-
βεζας επί δημαρχίας Ιωάννη Σκάρα. Η απόφαση εγκρίθηκε με την έκδοση του Βασιλικού 
Διατάγματος 450/12.6.1968, το οποίο δημοσιεύθηκε στο Φ.Ε.Κ., Τεύχος Πρώτον, αριθμ. 
152/12.7.1968. 

54 Βλ. Πρακτικό συνεδριάσεως αριθμ. 1, της 12.5.1969, του Διοικητικού Συμβουλίου της Δη-
μοτικής Βιβλιοθήκης Πρεβέζης. Το Διοικητικό Συμβούλιο της Βιβλιοθήκης συνεδρίαζε μέ-

Τ 
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παρέμεινε το ίδιο μέχρι και την 2.8.197455 με 
προεδρεύοντα όμως από την 12.10.1971 τον 
νέο δήμαρχο Ορέστη Τσακαλώτο.56 

Η Δημοτική Βιβλιοθήκη άρχισε ουσιαστι-
κά να λειτουργεί περί το 1972, επί δημαρχίας 
Ορέστη Τσακαλώτου, όταν εγκρίθηκε ο τρο-
ποποιημένος Κανονισμός Διοικήσεως και Δι-
αχειρίσεως της Δημοτικής Βιβλιοθήκης.57 Το 
Διοικητικό Συμβούλιο της Δημοτικής Βιβλιο-
θήκης αποτελούνταν από πέντε μέλη· τον δή-
μαρχο, ως πρόεδρο, δύο δημοτικούς συμβού-
λους και δύο εκπροσώπους των εκπαιδευτι-
κών, έναν καθηγητή και ένα δάσκαλο. Στις 
αρχές του 1975 το Διοικητικό Συμβούλιο της  

Βιβλιοθήκης άλλαξε και απαρτίζονταν από το δήμαρχο Κωνσταντίνο Αλεξό-
πουλο,58 ως πρόεδρο, το Σπυρίδωνα Ευαγγέλου, έμπορο, ως αντιπρόεδρο, 
τον Ιωάννη Κουρεμένο, κτηματία, ως έφορο, και τους Κωνσταντίνο Τζούμα, 
καθηγητή, και Παναγιώτη Οικονόμου, δάσκαλο, ως μέλη.59 

Με την ανάληψη της δημαρχίας από το Σπύρο Κατηνιώτη, το 1975,60 το 
Διοικητικό Συμβούλιο άλλαξε μερικώς και αποτελούνταν από το δήμαρχο ως 
πρόεδρο, την Ουρανία Βερυκοκάκη, ως αντιπρόεδρο, τον Κωνσταντίνο 

                                                                                                                         
χρι το 1974 στο Δημοτικό Κατάστημα, το οποίο τότε στεγαζόταν επί της οδού Κωνσταντί-
νου Ελευθερωτού, σήμερα Εθνικής Αντιστάσεως 1, στο κτήριο ιδιοκτησία Τσιώκου-
Εγγονοπούλου. Από το 1974 οι συνεδριάσεις πραγματοποιούνταν στο ισόγειο του νέου 
Δημαρχιακού Μεγάρου, στην αίθουσα αριστερά της εισόδου του Δημαρχείου επί της οδού 
Μπαχούμη, όπου στεγάζονταν η Δημοτική Βιβλιοθήκη. Από τον Απρίλιο του 1986 η Δη-
μοτική Βιβλιοθήκη απέκτησε δική της στέγη –μετά από δύσκολες διαπραγματεύσεις του 
τότε δημάρχου κ. Νίκου Δ. Γιαννούλη– σε κτήριο που στεγαζόταν παλαιότερα η Τράπεζα 
Αθηνών και αργότερα η Οικονομική Εφορία Πρέβεζας, στη συμβολή των οδών Εθνικής 
Αντιστάσεως 10 και Θεοφάνους, όπου είναι και σήμερα. 

55 Βλ. Πρακτικό 2/02.08.1974 της Διοικούσης Επιτροπής της Δημοτικής Βιβλιοθήκης Πρεβέζης. 
56 Βλ. Πρακτικό 3/12.10.1971 του Διοικητικού Συμβουλίου της Δημοτικής Βιβλιοθήκης Πρε-
βέζης. 

57 Βλ. Πρακτικό 1/10.01.1972 του Διοικητικού Συμβουλίου της Δημοτικής Βιβλιοθήκης Πρε-
βέζης. 

58 Ο Κωνσταντίνος Αλεξόπουλος ήταν δικαστικός και είχε διοριστεί δήμαρχος Πρεβέζης από 
τον Οκτώβριο του 1974 μέχρι και το Μάιο του 1975. Βλ. Πρακτικά συνεδριάσεως αριθμ. 
18, της 23.10.1974, και αριθμ. 11, της 26.05.1975, του Δημοτικού Συμβουλίου Πρεβέζης. 

59 Βλ. Απόφαση ΕΣ.18702/15.01.1975 του Νομάρχη Πρέβεζας και Πρακτικό 1/03.02.1975 
της Διοικούσης Επιτροπής της Δημοτικής Βιβλιοθήκης Πρεβέζης. 

60 Βλ. Πρακτικό συνεδριάσεως αριθμ. 12, της 08.06.1975, του Δημοτικού Συμβουλίου Πρε-
βέζης. 

Η πρώτη σφραγίδα  
της Δημοτικής  

Βιβλιοθήκης Πρέβεζας 
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Τζούμα, ως έφορο, τους Αριστοτέλη Μικρούλη και Παναγιώτη Οικονόμου, 
ως μέλη.61 

Όπως ορίζεται από το καταστατικό της Βιβλιοθήκης τα μέλη του Διοικη-
τικού Συμβουλίου έχουν διετή θητεία και έτσι η σύνθεσή του άλλαξε το 
1977, με τον Κωνσταντίνο Τζούμα αντιπρόεδρο, τον Οδυσσέα Μπέτσο έφορο, 
την Ουρανία Βερυκοκάκη και το Σπύρο Γουρνάρη μέλη.62 Ο δήμαρχος Σπύ-
ρος Κατηνιώτης ήταν πρόεδρος μέχρι τη 12η Νοεμβρίου 1977, όταν στη θέση 
του εκλέχθηκε ο Ηρακλής Ντούσιας.63 

Με την αλλαγή της δημοτικής αρχής την 1η Ιανουαρίου 1979, προτάθη-
καν νέα μέλη για τη διοίκηση της Δημοτικής Βιβλιοθήκης. Το νέο Διοικητι-
κό Συμβούλιο, που διοίκησε τη Βιβλιοθήκη για τέσσερα χρόνια, αποτελού-
νταν από το δήμαρχο Δημήτριο Κρόκο ως πρόεδρο, τον καθηγητή Κωνστα-
ντίνο Κατσίκα, ως αντιπρόεδρο, το δάσκαλο Οδυσσέα Μπέτσο, ως έφορο, και 
τους δημοτικούς συμβούλους Ιωάννη Σαμαντά και Σπύρο Βρυώνη, ως μέλη.64 

Η επόμενη δημοτική αρχή επέλεξε το 1983 νέο Διοικητικό Συμβούλιο, το 
οποίο αποτελούνταν από το δήμαρχο Νικόλαο Γιαννούλη, ως πρόεδρο, τον 
ιατρό Αλέκο Κατσάνο, ως αντιπρόεδρο, τον καθηγητή Θεόδωρο Κολοβό, ως 
έφορο, και τους δημοτικούς συμβούλους Μιχαήλ Μπομποτσάρη και Ευανθία 
Νάνου, ως μέλη.65 Από τον Αύγουστο του 1983 το Διοικητικό Συμβούλιο της 
Δημοτικής Βιβλιοθήκης έγινε επταμελές, αφού προστέθηκαν, με απόφαση 
του Δημοτικού Συμβουλίου, άλλα δύο μέλη, ο δικηγόρος Αλέξανδρος Λιό-
ντος και ο δάσκαλος Γεώργιος Τέφας.66 Ο τελευταίος δεν αποδέχθηκε τη θέ-
ση και αντικαταστάθηκε από το δάσκαλο Κώστα Τζίμα.67 Τέλος, μετά το θά-
νατο του δημοτικού συμβούλου Μιχαήλ Μπομποτσάρη, μέλος του Διοικητι-

                                                 
61 Βλ. Απόφαση ΕΣ.7933/08.07.1975 του Νομάρχη Πρέβεζας και Πρακτικό 2/09.12.1975 της 
Διοικούσης Επιτροπής της Δημοτικής Βιβλιοθήκης Πρεβέζης. 

62 Βλ. Απόφαση ΕΣ.632/24.01.1977 του Νομάρχη Πρέβεζας και Πρακτικό 1/07.03.1977 της 
Διοικούσης Επιτροπής της Δημοτικής Βιβλιοθήκης Πρεβέζης. 

63 Βλ. Πρακτικό συνεδριάσεως αριθμ. 23, της 12.11.1977, του Δημοτικού Συμβουλίου Πρέ-
βεζας και Πρακτικό 1/27.01.1978 της Διοικούσης Επιτροπής της Δημοτικής Βιβλιοθήκης 
Πρεβέζης. 

64 Βλ. Απόφαση του Δημοτικού Συμβουλίου 10/17.01.1979, απόφαση ΕΣ.1510/13.07.1979 
του Νομάρχη Πρέβεζας και Πρακτικό 1/05.10.1979 της Διοικούσης Επιτροπής της Δημο-
τικής Βιβλιοθήκης Πρεβέζης. 

65 Βλ. Απόφαση του Δημοτικού Συμβουλίου 40/17.02.1983, απόφαση ΕΣ.1569/17.03.1983 
του Νομάρχη Πρέβεζας και Πρακτικό 1/14.04.1983 της Διοικούσης Επιτροπής της Δημο-
τικής Βιβλιοθήκης Πρεβέζης. 

66 Βλ. Απόφαση του Δημοτικού Συμβουλίου 294/20.07.1983, απόφαση ΕΣ.5255/29.08.1983 
του Νομάρχη Πρέβεζας και Πρακτικό 3/08.09.1983 της Διοικούσης Επιτροπής της Δημο-
τικής Βιβλιοθήκης Πρεβέζης. 

67 Βλ. Πρακτικά 6/22.12.1983 και 6/31.12.1984 της Διοικούσης Επιτροπής της Δημοτικής 
Βιβλιοθήκης Πρεβέζης. 



342 ΝΙΚΟΣ Δ. ΚΑΡΑΜΠΕΛΑΣ 
 
κού Συμβουλίου της Δημοτικής Βιβλιοθήκης εκλέχτηκε, το Μάρτιο του 1986, 
ο δημοτικός σύμβουλος Γεώργιος Κουτρούμπας.68 

Τον Απρίλιο του 1986 εγκαινιάστηκε το ανακαινισμένο κτήριο που στε-
γάζει μέχρι σήμερα τη Δημοτική Βιβλιοθήκη.69 Οι εργασίες ανακαίνισης του 
κτηρίου, που προηγουμένως στέγαζε την Οικονομική Εφορία Πρέβεζας, εί-
χαν ήδη αρχίσει από το 1984.70 Την 1η Ιουλίου 1985 προσλήφθηκε και ο 
πρώτος πτυχιούχος βιβλιοθηκονόμος κ. Σπύρος Λάμπρος, ο οποίος υποστη-
ρίζει τη λειτουργία της Δημοτικής Βιβλιοθήκης μέχρι σήμερα.71 
 
 
Παράρτημα 2 
 
Πίνακας μελών των Συντακτικών Επιτροπών των Πρεβεζάνικων Χρονικών 
 
Μέλος Επιτροπής Από - Έως Διάρκεια σε ημέρες 
A.1. 15.06.1977-31.12.1978 Παρούσα Προηγούμ. Σύνολο 
Αυδίκος Μιχαήλ  564    
Δήμας Σπύρος  564    
Κατσαούνης Μιχαήλ  564    
Μπέτσος Οδυσσέας  564    
Μπιτζιλέκης Ελευθέριος  564    
Πάντος Ιωάννης  564    
Παπαγιάννης Δημήτριος  564    
Τζούμας Κωνσταντίνος  564    

 
B1.1. 24.11.1983-10.03.1986    
Ζιανίκας Λάμπρος  837    
Κατσάνος Ορέστης  837    
Κολιός Βαγγέλης  837    
Κολοβός Θεόδωρος  837    
Ντούσιας Σπύρος  837    
Τζίμας Κώστας  837    

 
B1.2. 11.03.1986-22.11.1989     
Αναγνωστόπουλος Μιχ.  1.352    
Ζήση Δήμητρα  1.352    
Ζιανίκας Λάμπρος  1.352 + 837 = 2.189 

                                                 
68 Βλ. Απόφαση του Δημοτικού Συμβουλίου 94/19.03.1986. 
69 Βλ. Πρακτικό 7/11.03.1986 της Διοικούσης Επιτροπής της Δημοτικής Βιβλιοθήκης Πρεβέζης. 
70 Βλ. Πρακτικό 8/03.04.1984 της Διοικούσης Επιτροπής της Δημοτικής Βιβλιοθήκης Πρεβέζης. 
71 Βλ. Πρακτικό 5/06.06.1985 της Διοικούσης Επιτροπής της Δημοτικής Βιβλιοθήκης Πρεβέζης. 
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Κατσάνος Ορέστης  1.352 + 837 = 2.189 
Κολοβός Θεόδωρος  1.352 + 837 = 2.189 
Μπαΐλλης Παναγιώτης  1.352    
Ντούσιας Σπύρος  1.352 + 837 = 2.189 
Τζίμας Κώστας  1.352 + 837 = 2.189 

 
B2.1. 23.11.1989-15.03.1991      
Αυδίκος Βαγγέλης  477     
Δράκου Πόπη  477     
Ιωάννου Βασίλειος  477     
Κογιαντής Βαγγέλης  477     
Λάμπρος Σπύρος  477     
Μπαΐλλης Παναγιώτης  477 + 1.352 = 1.829 
Ντούσιας Σπύρος  477 + 2.189 = 2.666 
Παληκίδης Άγγελος  477     
Σακκάς Γιώργος  477     
Τζίμας Κώστας  477 + 2.189 = 2.666 

 
B2.2. 16.03.1991-14.05.1995      
Αυδίκος Βαγγέλης  1.520 + 477 = 1.997 
Αφεντουλίδης Ευριπίδης  1.520     
Κογιαντής Βαγγέλης  1.520 + 477 = 1.997 
Λάμπρος Σπύρος  1.520 + 477 = 1.997 
Μανόπουλος Θωμάς  1.520    1.520 
Ντούσιας Σπύρος  1.520 + 2.666 = 4.186 
Σακκάς Γιώργος  1.520 + 477 = 1.997 
Τζίμας Κώστας  1.520 + 2.666 = 4.186 

 
B3.1. 15.05.1995-22.03.1999      
Καράμπελας Νίκος Δ.  1.407     
Κατωγιάννης Θέμης  1.407     
Λάμπρος Σπύρος  1.407 + 1.997 = 3.404 
Ντούσιας Σπύρος έως τις 16.02.1996 277 + 4.186 = 4.463 
Συνέσιος Λάζαρος  1.407     
Τζίμας Κώστας  1.407 + 4.186 = 5.593 

 
B3.2. 23.03.1999-07.02.2001      
Κακούρης Ηλίας  687     
Καράμπελας Νίκος Δ.  687 + 1.407 = 2.094 
Κατσαούνης Μιχαήλ  687 + 564 = 1.251 
Λάμπρος Σπύρος  687 + 3.404 = 4.091 
Μουστάκης Γιώργος  687     
Ντούσκας Νικόλαος  687     
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Συνέσιος Λάζαρος  687 + 1.407 = 2.094 
Τζίμας Κώστας  687 + 5.593 = 6.280 
Τζούρος Θωμάς  687     

 
B3.3. 08.02.2001-07.04.2003      
Κακούρης Ηλίας  788 + 687 = 1.475 
Καράμπελας Νίκος Δ.  788 + 2.094 = 2.882 
Κατσαούνης Μιχαήλ έως τις 15.02.2003 737 + 1.251 = 1.988 
Λάμπρος Σπύρος  788 + 4.091 = 4.879 
Μουστάκης Γιώργος  788 + 687 = 1.475 
Ντούσκας Νικόλαος  788 + 687 = 1.475 
Σουμαλεύρης Σπύρος  788     
Σταμάτης Στέφανος  788     
Συνέσιος Λάζαρος  788 + 2.094 = 2.882 
Τζίμας Κώστας  788 + 6.280 = 7.068 
Τζούρος Θωμάς  788 + 687 = 1.475 
Τζούρου Βικτωρία  788     

 
B3.4. 08.04.2003-26.05.2005      
Ανωγιάτης Αθανάσ. Γ.  779     
Καράμπελας Νίκος Δ.  779 + 2.882 = 3.661 
Λάμπρος Σπύρος  779 + 4.879 = 5.658 
Σουμαλεύρης Σπύρος  779 + 788 = 1.567 
Σταμάτης Στέφανος  779 + 788 = 1.567 
Τζούρου Βικτωρία  779 + 788 = 1.567 

 
B3.5. 27.05.2005-14.05.2007      
Ανωγιάτης Αθανάσ. Γ.  717 + 779 = 1.496 
Καράμπελας Νίκος Δ.  717 + 3.661 = 4.378 
Λάμπρος Σπύρος  717 + 5.658 = 6.375 
Σαρρή Βασιλική  717     
Σουμαλεύρης Σπύρος  717 + 1.567 = 2.284 
Σταμάτης Στέφανος έως τις 23.01.2007 606 + 1.567 = 2.173 

 
B3.6. 15.05.2007-13.12.2008      
Ανωγιάτης Αθανάσ. Γ.  578 + 1.496 = 2.074 
Καράμπελας Νίκος Δ.  578 + 4.378 = 4.956 
Λάμπρος Σπύρος  578 + 6.375 = 6.953 
Παπαδημητρίου Απ.  578     
Σακκά-Γάτσιου Αγγ.  578     
Σαρρή Βασιλική  578 + 717 = 1.295 
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Παράρτημα 3 
 
Πίνακας των μέχρι σήμερα εκδοθέντων τευχών των Πρεβεζάνικων Χρονικών 
 
Περ. Τεύχ. Χρονολογία Σελ. Εξώφυλλο 
Α΄ 1 Ιούλιος-Σεπτέμβριος 1978 52  
Α΄ 2 Οκτώβριος-Δεκέμβριος 1978 56  

 
Β΄ 1 Ιανουάριος-Μάρτιος 1984 70  
Β΄ 2 Απρίλιος-Ιούνιος 1984 74  
Β΄ 3 Ιούλιος-Σεπτέμβριος 1984 70  
Β΄ 4 Οκτώβριος-Δεκέμβριος 1984 64  
Β΄ 5 Ιανουάριος-Μάρτιος 1985 72  
Β΄ 6 Απρίλιος-Ιούνιος 1985 72  
Β΄ 7 Ιούλιος-Σεπτέμβριος 1985 80  
Β΄ 8 Οκτώβριος-Δεκέμβριος 1985 72  
Β΄ 9 Ιανουάριος-Μάρτιος 1986 72  
Β΄ 10-11 Απρίλιος-Σεπτέμβριος 1986 108  
Β΄ 12 Οκτώβριος-Δεκέμβριος 1986 72  
Β΄ 13 Ιανουάριος-Μάρτιος 1987 66  
Β΄ 14 Απρίλιος-Ιούνιος 1987 72  
Β΄ 15 Ιούλιος-Σεπτέμβριος 1987 70  
Β΄ 16 Οκτώβριος-Δεκέμβριος 1987 72  
Β΄ 17 Ιανουάριος-Μάρτιος 1988 70  
Β΄ 18 Απρίλιος-Ιούνιος 1988 68  
Β΄ 19-20 Ιούλιος-Δεκέμβριος 1988 96  
Β΄ 21 Ιανουάριος-Μάρτιος 1989 65  
Β΄ 22 Απρίλιος-Ιούνιος 1989 72  
Β΄ 23 Ιανουάριος-Ιούνιος 1990 192  
Β΄ 24 Ιούλιος-Δεκέμβριος 1990 192 Τριάντος Θάνος 
Β΄ 25 Ιανουάριος-Ιούνιος 1991 200  
Β΄ 26 Ιούλιος-Δεκέμβριος 1991 192  
Β΄ 27-28 Ιανουάριος-Δεκέμβριος 1992 304  
Β΄ 29-30 Ιανουάριος-Δεκέμβριος 1993 200  
Β΄ 31-32 Ιανουάριος-Δεκέμβριος 1995 128 Καλέτζης Κώστας 
Β΄ 33 Ιανουάριος-Ιούνιος 1996 144 Καβάγιας Γεώργιος 
Β΄ 34-35 Ιανουάριος-Δεκέμβριος 1997 128 Γιώτης Λάμπρος 
Β΄ 36 Ιανουάριος-Δεκέμβριος 1999 208 Γκόγκα Όλγα 
Β΄ 37-38 Ιανουάριος-Δεκέμβριος 2001 248 Μκέκας Δημήτρης 
Β΄ 39-40 Ιανουάριος-Δεκέμβριος 2003 240 Ντάκουλα Δέσποινα 
Β΄ 41-42 Ιανουάριος-Δεκέμβριος 2005 280 Ζιάκα Μαρία 
Β΄ 43-44 Ιανουάριος-Δεκέμβριος 2007 432 Γενιάς Τάκης 
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